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Schimbarea numelor.
(a) De câte ori cetim lista ma- 

ghiarisărilor de nume, ce se publică 
aprópe cpnic în 4iare ê din Buda- 
)esta, íntotdéuna ni-se sugeréza sen* 
saţia indignării şi a milei. A  indig
nării faţă ca cei ce abuséza de si- 
uaţia nenorocită în care se află at
mosfera publică a ţerii, spre a véna 
interese egoistice prin maghiarisarea 
numelui lor, şi a milei faţă cu cei 
ce sunt destul de naivi spre a crede, 
că prin asemenea maghiarisări de 
nume se duce înainte causa maghia
rismului fie numai cu un pas.

Ne grăbim a constata înse, că 
n listele ce se publică prin cjiare 
nu se află decât fórte rar vr’un nu
me românesc, póte vr’un jandarm 
séu slujbaş la căile ferate, care silit 
e forţa împrejurărilor, numai el o 
sciind .sermanul, după câtă luptă 

internă şi după câte lacremî, se ho- 
tăresce a-şi lăpeda numele străbun 

pentru-ca se-şi salveze prin acésta 
jucăţica de pâne pentru el şi co
piii lui.

Restul în mare parte aparţine 
neamului ales“ .

Schimbarea numelui judecată din 
ranct de vedere psichologic, este 
criteriul unei abnormităţi spirituale,
i dâcă ne aducem bine aminte, re
gretatul Popescu de la Sibiiu In ma
nualul seu de psichologie numera 
schimbarea numelui între semnele 
neíndoiósé ale alienaţiei.

încât pentru Evrei, ei pórtá nu
mele lor cu cari sunt înregistraţi 
astăcjî în cartea cea mare socială şi 
comercială a Europei, numai ca o 
haină streină impusă lor de forţa 
mprejurărilor.

Şloim sin Burăh, Moişe sin Bercu 
ţi aşa mai departe, se numiau ei 
)ănă pe la mijlocul secolului X V III, 
osif I I  distins prin rîvna lui de a 
centralisa şi a aduce totul în regulă 
in vastul séu imperiu, şi a pus în 
jând sé înzestreze şi pe supuşii sei 
evrei cu nume de familie europe-

nesci. El a instituit comisiuni. pe 
cari le-a însărcinat cu noul botez. 
Evreii, cari aveau ceva dare de 
mână, „au stăruit“ pe lângă comi- 
siunî şi au obţinut nume strălucitore 
luate din regnul mineralelor, plan
telor şi animalelor. Diamant, — Ru
bin, — Gold—şi Silber-stein, Rosen- 
stock, Löwenstein etc. Care era mai 
sărăcuţ, trebuia sé se mulţumâscă 
cu nume ca: Eisenstein, Zwiebel şi 
Ochsensohn.

Á trecut mai bine de o sută 
de ani, de când ei pörtä numele 
impuselor de Iosif II. Frumóse, urîte 
cum erau, astăcji nu mai sunt opor
tune. Germanismul este astăzi o mo
nedă eşită din us în Ungaria, de ce 
sé stea ei deci la índoiéla şi sé nu-şî 
schimbe numeie cu nume bine su- 
năt0re maghiare istorice, ca Teleki, 
Kemény, Bocskai, mai ales când 
schimbarea acésta nu-i costă decât 
o coróna şi în realitate ei tot aşa 
de puţin riscă de a deveni maghiari, 
pe cât de puţin erau germani, când 
purtau nume nemţescî?

Şi ce avantaj mare are omul 
când cu un nume bine sunător isto
ric póte acoperi dinaintea celor 
uşor crecjetori atâtea calităţi de 
rassa!

In Franţa nu fac ei tot aşa? 
Din Levy-Lyon (adecă Levi din 
Lyon) nu spune Drum ont, că se face 
cu cea mai mare uşurinţă Levillion, 
un nume băştinaş frances? Apoi sé 
poftescă cine-va a-i contesta, că stră
moşii lui n’au luat parte la espedi- 
ţia lui Ludovic IX , cel sfânt, debar
când în 1249 la Damietta!

In Italia acelaşi lucru. Scriito
rul acestor rânduri a vecjut în Flo
renţa o firmă comercială evreâscă 
împodobită cu numele marelui poet 
Dante.

In Austria numai septemânile 
trecute se jeluia deputatul Schnei
der, ca medicii evrei din Viena îşi 
schimbă, numele de Kohn în Kör
ting, Stern în Seybel şi alte nume

neaoşe germane, numai spre a se
duce publicul.

Ér în România, unde schimbării 
numelor s’a pus stavilă prin o lege 
prea înţelâpă, déea résfoim monitó- 
rele de prin anii noue-cjeei, vedem 
cum din Magler s’a făcut Filipescu, 
din Ţipis Bimbon-Iosif Bibicescu, 
din Adelsberger-Ardeleanu, din Oi- 
ser Leibu-Gheorghe Lazar (!), din 
Ţvibel Iosub Froim —  Emil Flórian, 
din Marcu Hecht-Aureliu Candrea, 
din Ornştein — Nestorianu, din Avram 
Schwarz — Alexandru Cernea etc.

Chestiunea schimbării numelor 
a devenit şi mai actuală septemâ
nile trecute prin hotărîrea luată 
în unanimitate la cercul literar al 
elevilor de la preparandia (şc0la nor
mală de înveţători) statului din ora
şul Cluşiii.

Tinerii pedagogi, influinţaţî de 
sigur de mişcarea naţionalistă ma
ghiară condusă de un Banffy şi un 
Apponyi, într’un avînt „patriotic“ 
au decis sé facă o petiţie colectivă, 
cerând cu toţii cei-ce au nume 
streine, înlocuirea acestora cu altele 
maghiare. In vacanţa de Crăciun, 
mergând acasă vor cere consenti- 
mentul părinţilor şi îşi vor aduce 
ratele necesare. Propunerea a fost 
făcută, dâcă ne aducem bine aminte, 
de un anumit Ziegler.

Un cjiar din Cluşiii publicând 
scirea acésta, îi felicita pe inimoşii 
tineri şi declară, că „numai pe ca
lea acésta va puté ajunge Ungaria— 
maghiară“ .

Nu putem sé clasificăm pe aceştî 
tineri nici în categoria indicată de 
psichologia lui Popescu, nici în
tre fiii „neamului ales‘‘ . Ei sunt înse 
victima unui curent bolnăvicios, 
care precum se vede, este încă de
parte de a fi ajuns la apogeul seu.

Ii compătimim.

s’ar cere ofiţerilor de la regimentele un
gare sé înveţe limba maghiară.

Oficiosul „Fremdenblatt“ desminte 
scirea acésta, rectificând scirile colportate 
aşa, că ministrul de résboiü a dat în ade- 
vér un ordin, pentru-ca ofiţerii car! ser
vesc la regimente unde soldaţii vorbesc 
altă. limbă, decât cea germană, să-şî dea 
silinţă a învăţa limba acésta, care se nu- 
mesce limba regiraentală, ér cei-ce ser
vesc la regimente nemţesc!, sé înveţe şi 
ei o limbă óre-care, deóre-ce se póte.în
tâmpla forte uşor, ca sé trebuescă a fi 
permutaţi în interes de serviciu la vr’un 
regiment, unde soldaţii sé vorbescă altă 
limbă, decât cea nemţâscă.

Tisza la Viena. Ministrul preşedinte 
unguresc contele Tisza a plecat asâră la 
Viena. Călătoria lui Tisza se aduce în le
gătură cu ultimele evenimente din camera 
Seniorilor austriac! şi din dieta ungară.

„Reichsrath^ul austriac a fost 
amânat pe timp nedeterminat.

Armata şi limba maghiară. Di-
lele acestea foile maghiare colportaseră 
scirea, că ministrul de răsboiu ar fi dat 
un ordin comandanţilor de corpuri în care

Lupta naţională în sinul cleru
lui catolic din Boernia. Preoţii ger
man! din diecesa Koniggrătz au lansat 
următorul manifest: „Mişcarea iniţiată de 
clerul ceh silesce şi clerul german din 
diecesa ndstră de a lua posiţie în ches
tiunea separaţiunei acestei diecese. Păs
trând veneraţiune fii£scă faţă cu episcopul 
diecesan, subsemnaţii îşî esprimă în ace
laşi timp deplina încredere faţă cu Prea 
Sfinţia Sa episcopul onorar Frind, espus 
în timpul din urmă unor atacuri nemoti- 
vate. — Subsemnaţii se declară pe faţă 
ca aparţinători poporului german, pe care 
sunt chemaţi a-1 conduce la mântuirea 
vecînică. Ei aşteptă în sfîrşit, ca ŝ  se în
fiinţeze cât mai curând o alianţă regnico- 
lară, eventual imperială a clerului german, 
cu scop de a lua posiţie pentru apărarea 
intereselor lor bisericesc!, personale şi na
ţionale“.

I

Puterile şi regicidii. Regelui Petru 
i-se dâ a înţelege din ce în ce mai 
energic din partea puterilor, că un con-

FOILETONUL „GAZ. TJRANS.“

Surmenajul.
(Articol pedagogic.)

Una din cestiunile, car! au preocupat 
mai intensiv în ultimii dece anî psicholo
gia esperimentală şi pedagogia, şi au pa- 
iionat de-opotrivă bărbaţi de şcolă, fisio- 
logî şi medici, e cestiunea surmenajului. 

Elevii sunt prea încărcaţi prin siste- 
actual de înveţăment, munca intelec

tuală, ce li-se impune elevilor, întrece 
orţa de resistenţă a tinerelor generaţiunî. 
Jrraarea e degenerarea fisicâ şi psichică 
organismului. Acésta e plângerea, ce-o 

ridică societatea de-o vreme încoce în 
contra învăţământului. Acesta e surme
najul.

Discusiunea şî-a luat începutul în lu
mea scienţifică, din esperienţa, că nevras- 
mia, acéstá epidemie modernă a vécului 
nostru, ce a cuprins generaţiunile mai ti
nere, progresézá paralel cu munca spiri

tuală prea intensivă, une-orî esagerată şi 
escesivă, ce se impune adi elevilor prin în
veţăment

Bărbaţi de specialitate au cercat prin 
fel de fel de esperimente sé esplice şi sé 
motiveze raportul causal între cele două fe
nomene fisiologice-psichologice (prea ma
rea încordare a creerului şi nervositatea) 
şi sé afle şi coeficientul corăspundător, 
prin care sé se dea espresiune matema
tică gradului de obosélá cerebrală, după
o muncă mai intensiva spirituală séu cor
porală.

Metodele întrebuinţate pentru ajun
gerea acestui scop sunt trei:

a) Dictatul: din numeral erorilor 
făcute la eserciţiile de dictat, se conchide 
asupra gradului de obosélá spirituală. Acest 
metod a fost urmat de Dr. L. Burgerstein 
(Viena), L. Höpfner, Dr. H. Lasser, prof. 
Dr. A. Spitzner (Lipsea), dir. H. Ianuschke 
(Teschen), prof. univ. Dr. Ebbinghaus 
(Breslau) şi prof. univ. Dr. Kräpelin (Iena). 
Esperienţele s’au făcut parte cu elev!

mici de circa 10 ani, parte cu studenţi 
universitari.

b) Metodul ergografic. Ergograful 
e un ingenios aparat, inventat de celebrul 
fisiolog Angelo Mosso din Turin. Cu aju
torul acestui aparat se conchide din obo- 
sela musculaturei asupra oboselei sistemu
lui central nervos. Invenţiunea lui Mosso 
şi resultatele obţinute de el au stîrnit la 
timpul seu mare sensaţie în lumea scien
ţifică şi pedagogică. Esperimente analoge 
la diferitele obiecte de înveţăment (gim
nastică, cântări, lectură germană din isto
rie, proposiţiuni latinescî) a făcut şi Dr. 
R. Keller.

c) Metodul esthesiometric urmat 
de Dr. H. Griesbach, Dr. L. Wagner şi 
Dr. F. Kemsies, se baseză pe esperienţa, 
că sensibilitatea pielei scade în raport cu 
obosâla spirituală. Esperimentele s’au fă
cut cu ajutorul unui circel.*)

Resultatele obtinute în urma multe

*) Comparä: Max Guttmann, Gegenwärtiger 
Stand der Ermüdungsfrage, in Zeitschrift für die 
österr. Gymnasien, 1902, Heft 11.

lor esperimente şi esperienţe, întru cât 
coincid cu părerile mele, se pot reasuma 
sub următ(5rele puncte:

1) Munca spirituală impusă elevilor 
prin sistemul actual de învăţământ, întrece 
de obiceiu forţa de resistenţă a elevilor. 
Se cere deci o selecţiune mai pedagogică 
şi mai igienică a materialului de înveţă
ment, er instrucţiunea particulară în afară 
de şcdlă, acest balast superfluu şi îngreu- 
nător, trebue să înceteze, seu cel puţin se 
fie limitată.

2) Trebue se se dea importanţa cu
venită igienei în şi afară de şcolă. Edu- 
caţiunea corporală, întemeiată pe base ra
ţionale, la nici un cas nu trebue neglijată. 
Mens sana in corpore sano, e un vechiu 
adevăr probat de atâtea generaţiunî de 
omeni.

E ceva înspăimântător, când statis
tica mai nouă ne spune, că anul acesta 
s’au prăpădit la noi de tuberculosă 70731 
de inşi. (cf. Magyar Taniigy, numărul ul
tim a. c.) Tineri îmbătrâniţi şi ofiliţi îna
inte de vreme pote nu s’au mai pomenit atâ-
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tact regular, cura se obicînuesce şi cu alte 
ourţî, numai atunci va puté avé loc şi cu 
dânsul, décá se va desface de tovărăşia 
regicizilor, încă din săptămâna trecută se 
svonea, că toţi miniştrii străini îşi. vor lua 
înainte de anul nou un concediu nelimi
tat. Representantul Rusiei a şi plecat deja, 
ér acum se depeşâză din Berlin, că re- 
presentanţii Germaniei, Austriei şi Turciei 
vor urma esemplul representantului ru
sesc. Măsura acésta solidară este resulta- 
tul înţelegerei comune a respectivilor mo* 
narchî, carî au că^ut de acord, sé nu-şî 
lase representanţii în situaţia penibilă de 
•a întră în sesonul carnevalului la eventua
lele baluri de curte în contact social cu 
misoe dmeni, ale căror mân! sunt mânjite 
<cu sânge regesc. Din causa acésta contac
tul diplomatic trebue sé se limiteze rigu
ros la afacerile oficiale.

Dilele acestea, după cum se scrie 
din Belgrad, s’a întîmplat un conflict vio
lent între regele Petru şi colonelul Maşin. 
Acesta a cerut de la rege sé disolve ime-" 
diat scupştina şi săk concedieze cabinetul 
Gruici. Regele s’a împotrivit. In urma 
acesteia a isbucnit între cei doi altercaţie 
în t(5tă puterea cuvântului, în cursul că
reia erau cât pe ce sé se ia la bătaie. 
Maşin a părăsit conacul, înjurând ca un 
surugiu.

Deputatul A. Vlad şi „Libertatea“ .
I.

Braşov, 15 Decerayrie.

Am ţinut să revenim la isbucnirile 
pătimaşe, cu carî ne-a întâmpinat „Liber
tatea“ din Orăştie, fiind-că le privim ca 
pe un simptom viu al stării bolnăviciose, 
ce a cuprins de un şir de anî organismul 
nostru naţional.

E sciut, că numita fdie se conduce 
de ideile politice şi nepolitice ale tînăru- 
lui deputat al Dobrei Dr. A. Ylad, ba se 
închină „genialităţii“ şi „virtuţilor“ lui în 
aşa măsură, încât privesce cu dispreţ la 
aceia, tineri şi bătrâni, din sînul naţiunei 
ndstre ciscarpatine, carî pot fi atât de 
„impertinenţi“ , „mojici“ şi „plini de rău
tate" încât să se ’ncumete a oritica, ori a 
esamina numai faptele acestui „lucăfăr“ 
fără de semă al „noului curent“.

N’avem să facem nici o obiecţiune 
celor ce dintr’o causă seu alta sunt în
cântaţi de personalitatea advocatului Dr. 
A. Vlad. Prietenilor se cuvine să ţină 
unul cu altul şi nu fie trece prin gând 
a analisa aici calităţile personale ale nu
mitului domn. ţ

Din momentul însă când Dr.A. Vlad 
iese pe scena vieţii publice, vrând să se 
ocupe de afacerile publice naţionale ale 
poporului, când subscrie apeluri electo
rale ale partidului naţional român şi când 
are tupeul particular, ca în contradicere 
chiar ou atitudinea şi programul acestui 
partid să candideze ca deputat întrun 
cerc electoral românesc, care apoi bona

ţîa, ca astădi. E criminală însistenţa pă
rinţilor, de a băga cu tot preţul în şcolă 
băeţî slabi de constituţie, isterici, carî nu 
sunt în stare a-şî concentra atenţiunea nici 
pentru câte-va minute. Munca spirituală 
reclamă întreit şi împătrit mai multă ener
gie corporală, decât munca fisică. Cele
brul fisiolog Schi/f a constatat, că o 
muncă intensivă spirituală de 3 6re con
sumă tot atât sânge ca şi o muncă cor
porală de 12 ore.

Şcola nu e sanatoriu. Copiii nepu
tincioşi au trebuinţă de sdre, hrană bună, 
mişcare în aer curat. In şcolă, sub greu
tatea instrucţiunei şi a localelor de multe 
ori neigienice, şi din ce sunt nenorociţi, 
se nenorocesc şi mai rău.

3) Una din principalele cause ale 
surmenajului e de a se căuta' în întocmi
rea nepodagogică a planului de ore. Obiec
tele de învăţământ nu sunt grupate în 
planul de ore după principiul gradaţiunei 
descendente, începându-se tot-deuna cu 
obiectul cel mai greu şi trecându-se suc
cesiv la obiectele, cari reclamă mai puţină

fide îl şi alege, atunci el e dator să dea 
semă publicului român, partidului naţional 
şi alegătorilor săi de fie-oare pas ce.-l în
treprinde, de fie-care faptă ce-o săvîrşesce, 
atunci ori-ce Român de bine este în drept 
a judeca şi a critica atitudinea liii naţio
nală, şi pentru dénsul se nasce îndatorirea 
de a da, ori de câte-ori i-s’ar cere, lămu
ririle necesare şi de a-şî justifica atitudi
nea politică înaintea naţiiînâi sale.

Făcut’a şi lucrat’a aşa advocatul, 
omul de încredere al celor din comitetul 
partidului,*) colaboratorul „Libertăţii“ şi 
deputatul A. Vlad?

Quod non. Ci a lucrat şi s’a purtat 
tocmai de-andósele.

Deja de Va apariţiunea fóiei săptă
mânale „Libertatea“ din Orăştie, la finele 
anului 1901, cetind programul acestei foi, 
care a fost subscris între alţi mai mulţi 
tineri şi de Dr. Vlad şi care se (jlice a fi 
fost chiar redactat de el, bărbaţii serios 
din sînul partidului nostru naţional fură 
cuprinşi de îngrijiri pentru viitor, deóre-ce 
vedeau, că drumul, pe care au apucat 
cei cu „noul curent“, e fórte periculos 
pentru unitatea şi solidaritatea ndstră na
ţională. Se mângăiau totu-şi în cât-va, în 
urma proraisiunei ce-o făcuseră acei ti
neri, dimpreună cu Dr. A. Vlad în numă
rul prim al „Libertăţii“ , că, stând pe basa 
„singurulufi program naţional“, vor ră
mâne credincioşi partidului nostru şi „vor 
validita convingerile lor numai în cadrul 
organisaţiunei sale“ .

Deja după vre-o două luni însă 
„Libertatea“ şi-a desavuat aprdpe cu 
desevîrşire programul, cu care şi-a anun
ţat apariţiunea, ér Dr. A. Vlad dimpreună 
cu cei-lalţî fundatori ai acestei foi înce
pură a lua în deşert „naţionalismul din 
era vechiă“ şi a cere abolirea tuturor 
„formelor maşinale" ale organisaţiunei de 
partid, pentru-ca, ve<jî Dómne, dmenii nou
lui curent să aibă deplină libertate pentru 
a puté manifesta neîmpiedecaţî şi fără de 
nici o sfiélá „spiritul vremei“ .

N’a trecut mult după aceea şi d-1 
Vlad şî-a văglut visul cu ochii, a fost îffeg* 
deputat în cercul Dobrei. In ce împreju
rări însă şi cu ce preţ?

Publicul român şi alegătorii săi au 
fost amăgiţi, că dânsul va candida cu pro
gramul naţional. Când colo ce să vedi ? 
Advocatul Vlad în vorbirea-program, cea 
adresat’o alegătorilor, declară că el pri- 
raesce de ale sale tóté punctele, afară de 
punctul (cardinal) relativ la autonomia 
Transilvaniei şi deci se recomandă ca ade
rent al partidului naţional. Alegătorii ro
mâni dela Dobra nu-şî pot da sémá de 
acéstá apucătură, nu înţeleg „spiritul 
vremei“ şi alérgá Ia urnă credând, că aleg în 
adevăr un aderent al partidului naţional.

Astfel în timp numai de o jumătate 
de an, advocatul Vlad trecu printr’o du
blă metamorfosă, pân’ ce ajunse în dietă,

*) Decă se mai bucură şi acjl de încrederea 
lor, nu putem sci. — R e d .

încordare intelectuală, şi astfel obosesc 
mai puţin creerul şi organismul, jDr. L. 
Wagner (Unterriclit und Ermiidung, Ber
lin 1898) recomandă la compunerea pla
nului de 6re pentru gimnasiu, următorul 
canon: matematică, latină, elină, gimnas
tică, istorie, geografie, aritmetică, istorie 
naturală, desemn, religie; er Dr. F. Kem- 
sies (Arbeitshygiene der Schule auf Grund 
von Ermiidungsmessungen, Berlin 1898) 
stabilesce următdrea scală: gimnastică, 
matematică, limbi streine, religie, limba 
maternă, sciinţele naturale şi geografia, 
istoria, cântări şi desemn. — Consult ar 
fi la tot caşul, ca la compunerea planu
lui de dre să se aibă în vedere principiul 
alternârei obiectelor mai grele cu obiectele 
mai uşore, principiu formulat deja de 
Bousseau, care secretul artei pedagogice 
îl află în echilibrarea forţelor active spiri
tuale, seu în alternarea raţională intre în
cordare şi recreare.

(Va urma.)

unde a dat de teren priincios pentru 
schimbările la faţă. Nu se ’rnplini altă ju- 
métate de an şi deputatul Dobrei a şi 
trecut printr’o „nouă evolaţiune“ .

In prima sa vorbire, cu care a de
butat în cameră, Dr. Vlad, pdte pentru a 
apare consecuent în inconseeuenţa lui, s’a 
dat încă — deşi fără de nici un temeiu
— de representant al nisuinţelor Jpartidu- 
lui naţional român, încunjurând firesce de 
a aduce vorba despre programul acestuia. 
In vorbirea sa din urmă — a doua — s’a 
degajat însă şi de acéstá „formă“ preju- 
diţidsă libertăţii de mişcare a unui depu
tat naţionalist după „spiritul vremei“, şi 
lăsând în plata Domnului şi partid şi pro
gram şi principii naţionale, s’a pus încai 
cu totul pe basa principiară a adversari
lor noştri, pe basa ideei lor de stat, ceea 
ce i-a şi câştigat viuele aplause ale opo- 
siţiunei obstrucţioniste de tóté culorile.

Căci bine să se noteze, deputatul 
Dobrei n’a accentuat şi n’a pretins nimic 
în acéstá vorbire a sa, ce n’ar fi putut 
accentua si pretinde cu alte cuvinte de 
esemplu ori şi care dintre membrii parti
dului poporal maghiar, care are în pro
gramul său un punct, prin care se reclamă 
e3ecutarea conscienţiosă a legii naţionali
tăţilor. A pune capăt abusurilor adminis
traţiei, a respecta legile şi în special le
gea naţionalităţilor, a asigura dreptul de 
întrunire şi de asociare, a introduce votul 
universal şi secret, a cassa virilismul şi 
prepotenţa fişpănescă în comitate, — tóté 
acestea sunt pretensiunî ce le-au ridicat 
cu mai multă, ori mai puţină sinceritate 
şi anumite partide şi fracţiuni maghiare.

De aceea deputatul Hock în vorbirea 
sa a emulat încâtva cu Dr. Vlad în a 
vorbi despre cele ce ar trebui să se ’n- 
tâmple în cadrul ideei de stat maghiare, 
ca să fie îropăciuite naţionalităţile; de 
aceea acel deputat ungur a declarat, că 
eu Dr. Vlad póte sta de vorbă.

Şi pentru ce le spunem tdte aceste ?
Pentru-că trebuesc spuse, ca să se 

se facă lumină, căci, cura au ve<Jut ceti
torii noştri din cele publicate în nuraérul 
de eri al fdiei ndstre sub titlul „lsbucniri 
pătimaşe sui generis“, cei ce ’şi închi- 
puesc, că acum ei cu deputatul lor Vlad 
au luat în arendă politica ndstră na
ţională şi că toţi câţi nu aprobă ati
tudinea deputatului Dobrei sunt nisce 
„impertinenţi“ , „mojici“ şi „răutăcioşi“, 
acele unelte ale „spiritului vremei“ , (jlicem, 
au ajuns într’o stare psiehică, ce reclamă 
urgent să li-se pună o dosă bună de ghiaţă 
la cap.

Cérta în jurul armatei.
— Tisza respunde la discursurile lui Koerber şi 

Windischgraetz. —

Diceara în nuraérul de eri, că dis
cursurile ce s’au ţinut în camera Seniori
lor austriaci în cestiunea armatei, i-a tur
burat rău pe cei din Budapesta, şi că Tisza 
va răspunde.

Acésta s’a şi întîmplat în şedinţa de 
eri a dietei.

Afacerea fiind vde o importanţă capi
tală pentru domnii Maghiari, dieta nu s’a 
ocupat eri cu altceva, decât cu cele ce 
s’au petrecut Sâmbătă în camera Seniori
lor austriac!.

Cel dintáiű a luat cuvântul Emeric 
Hodossy (partidul guvernului). Intr’un dis
curs plin de mâhnire, Hodossy a încercat 
să respingă şi combată declaraţiunile pri- 
vitóre la monarchia unitară, çlicând că 
Ungurii pot së schimbe legea pactului atunci 
când lor le place.

Ministrul preşedinte conte Tisza pro
fită de ocasie pentru a-se răsboi cu Koer
ber şi Windischgraetz. Spune, că e o tristă 
apariţie, că peste Laita voesc ârăşi së re- 
învieze monarchia unitară. Nisuinţele spre 
realisarea acestei dorinţe de două ori pănă 
acum au pus tronul şi monarchia în faţa 
pericolelor estrerae, însă în ambe caşurile 
Maghiarii au fost aceia, car! au salvat tro
nul de nimicire (!)

Tisza respinge şi el declaraţiile de 
drept public - accentuate de Koerber, şi 
spune, că Koerber vatăraă cordna atunci

când (Jice, că reformele militare sunt dej 
puţină val dre, căci e sciut, că aceste rel 
forme s'au luat în plan cu consimţemântm 
Maj. Sale.

Continuând Tisza, <Jice, că prin aci 
centuarea principiilor Koerberiane, nu se| 
face serviciu decât partidului independistl 
căci ele fac, ca naţiunea maghiară să cădii 
în braţele acestui partid.

Discursul ministrului preşedinte a foşti 
viu aplaudat de tdte partidele.

După Tisza au mai vorbit KossutlJ 
Polonyi, Lovaszy şi Ugron, parte sprijil 
nind, parte atacând pe Tisza şi Koerber,!

Viitdrea şedinţă se va ţine Sâmbătă,!

Cestiunea armatei.
(Din discursul prinţului Windischgraetz.)

Jn numărul de eri am promis, că vomi 
reveni asupra importantului discurs, ce l’sl 
ţinut prinţul Windischgraetz în şedinţii 
de la 12 Decemvrie a camerei Seniorilor! 
austriaci.

In introducerea discursului, oratorul! 
a spus, că interpelaţia la care a răspuns! 
ministrului president Koerber, este moţii 
vată prin viul interes, ce se manifestă dini 
partea camerei în tdte afacerile ce pri* 
vesc armata. Interesul acesta a fost po« 
tenţat prin soirile venite din Ungaria, aşaK 
încât n’ar fi fost la loc o tăcere într'elj 
causă, .care agită actualmente în mare! 
măsură spiritele tuturor cercurilor politice,! 
E vorba dor de gloridsa armată comuni» 
In interpelaţie, subscriitorii ei au evita» 
a-se ocupa cu diferitele reforme plănuite* 
şi acésta din causă, că peste câte-va d i »  
se vor întruni del egaţiunile, şi rj’au vru», 
să prejudece acestei corporaţiuni, cărei«' 
se va presenta spre desbatere constitui 
ţională budgetul afacerilor comune alei 
monarchiei. De altă parte faptul acela, cil 
nu s’a admis în interpelare desfăşurarea! 
amănunţită a reformelor plănuite, vré sil 
dică, că noi am voit să indicăm categoric,® 
că vrem sé se menţină comandantului w| 
prem al armatei dreptul esclusiv de dispof 
siţiune asupra limbei de conducere, col 
mandă şi organisaţie internă a armam 
întregei monarchii.

Cred, — urmeză oratorul — că în prii 
vinţa acésta e suficient a accentua, că décil 
pe celălalt' teritoriu de stat (Ungaria) s’ti 
crezut oportun o constatare referitor la a-i 
césta, pe noi acéstá constatare nu net 
pdte atinge de loc, şi noi ţinem la con# 
cepţia ndstră, după care drepturile wwi 
jestatice ale coronei şi dreptul supremului 
comandant, le recunóscem în totă esien j  
siunea lor, fără nici o reservă....

Vădurăm, domnilor, că guvernul re-K 
gal ungar a anunţat în programul seu re® 
forme însemnate, despre cari s’a dis, că e l« 
ínsémná victoria vechilor dorinţe şi velj 
chilor nisuinţe ale naţiunei maghiare. V&i 
«Jurăm, cum în dieta ungară conducătorii! 
oposiţiei, care scie să cumpănâscă bineC 
conţinutul cuvintelor sale, a declarat, cil 
şi de aici înainte programul partidului seul 
este crearea armatei independente, însSl 
renunţă la obstrucţie, pentru-că au do-l 
bândit resultate, despre carî cu câţi-vsJS 
anî mai înainte abia cutezau să viseze,! 
Văzând acestea, e de sine înţeles, că noii 
am fost cuprinşi de cele mai seridse î i »  
grijiri şi nu e de mirat, decă în astfel* 
de împrejurări programele militare ressfj 
pretutiudeni ca ciupercile.

Cum s’ar puté să luăm mai cu efetS. 
posiţie faţă cu nisuinţele, carî ţintesc Iik 
introducerea aspiraţiunilor naţionaliste ii» 
sînul armatei, decât prin alipirea de prii 
cipiul, că armata comună numai atund 
pdte să dea puternicul scut al imperiului 
tuturor naţionalităţilor din íntréga mo- 
narchie, décá idea unităţii, décá spiritul 
concordiei şi unirei va străbate şi vivifioa 
armata, care spirit, — décá e permis si 
citez cuvintele, ce s’au adresat armatei- 
respectézá ori-ce însuşire naţională şi re- 
soWă tdte coutrarietăţile când folosesc! 
spre binele întregului calităţile fiă-c&rui 
popor singuratic. Şi décá conducătorul 
oposiţiei maghiare a declarat, că oposiţi» 
va veghia, ca reformele să se esecute lea,
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şi consecuent, atunci şi eu ţin sg accen
tuez aici categoric, că noi nu vrem ajun
gerea scopului lor final, adecă înfiinţarea 

\ armatei independente maghiare. Décá ese- 
cutarea reformelor puse în vedere s’ar 
páré potrivite a promova naţionalisarea 
unilaterală a unei părţî din armata co
mună, atunci, după a mea părere, acésta 
ar da ansă legislativei de aicî (austriace) 
de a face obiect de Reriosă cumpenire con
cursul proporţional la cheltuielile comune 
ale monarchiei. Căci altfel, domnilor, ara 
fi espuşî pericolului, ca poporaţiunea a- 
cestui stat şi aşa prea mult încărcată cu 
sarcini, sé se oboséscá în direcţia acesta, 
în „rolul mielului răbduriu*.

Prinţul reflecteză apoi pe scurt la 
răspunsul, ce l’a dat interpelaţiei minis
trul preşedinte Koerber. Declară, că cu 
plăcere ia spre sciinţă enunţarea lui Koer
ber, că prin reformele plănuite de Ma
ghiari, nu se altereză unitatea internă şi 
esternă a armatei, basele şi tradiţiile ei, 
şi că guvernul austriac e decis a se opune 
hotărît orî-cărei nisuinţe ce tinde spre slăbi- 
lirea comuniunei armatei, garantată prin 
legile ve.chi şi prin legile pactului....

încheie esprimând dorinţa, ca pentru 
a-se validita interesele şi vederile popo- 
raţiunei Austriei în direcţia acésta, sé ur
meze un period de lucrare parlamentară 
roditóre, căci şi guvernul numai atunc! 
va puté fi în posiţia de a-şî valora auto
ritatea şi greutatea înaintea consilierilor 
corónei, responsabili în afacerile comune 
ale monarchiei.

Kossuth — contradis.
Duminecă blândul şi pacinicul Fran

cise Kossuth s’a présentât înaintea alegă
torilor săi din Ozegléd. ca së*i dumiréscâ 
asupra pactului, ce l’a făcut cu Tisza.

Multe a spus d-1 Kossuth. Şî-a repe
tat, frasele ce le-a <Jis în dietă asupra „ma
rilor succese“ şi asupra oportunităţii de a 
nu mai face obstrucţie.

— Factorii chemaţi a crea legile, re
bele şi majoritatea parlamentară, au enun
ţat că limbă de comandă maghiară nu 
ni-se póte da acum. Adi n’am puté lupta, 
decât cu arme, pentru aplicarea cărora na
ţiunea n’are forţa suficientă, şi nu cred, că 
ar avé şi voinţa.

Voci : Are din belşug !
— Ar fi vorba atunci, ca forţei să-i 

opunem forţă...
Voci: Noi nu cedăm!
— Ar trebui së luăm arme contra 

armelor...
Voci: Ou toţii vom merge ! De ce 

trâbă sunt armele?
— E uşor a <Jice acésta aicî.în piaţa 

Czegledului, între amici şi fraţi, că mer
gem....

Voci: Şi ’n 48 ne-am dus!
— Dér când ne pun în piept puscile 

Mannlicher şi tunurile?...
Voci : Nicî o supărare !
— Şi oând noi n’avera arme?...
Voci : O să avem!
— Chiar şi cel care voesce lupta, 

trebue să cumpănâscă că ce e de făcut. 
Ori cât de mare şi numéros ar fi un par
tid, el n’are dreptul a încurca naţiunea în 
revoluţie, înainte de a-o întreba, décà vo
esce ori nu lupta pe viâţă pe morte.

Voci: Vrem! Vrem!
— Noi înainte de tóté suntem pa

trioţi; pentru patrie trebue së jertfim tot, 
numai una nu: însăşi patria. Oei ce con
tinuă lupta cu arme excepţionale çlic, că 
noi am desarmat şi ara încheiat pace.

Voci: Trăâscă Szederkenyi (conducă
torul grupului ugronist).

— Şi eu vréu së trâéscâ, căcî nu 
vréu mórtea niraerui...

Şi tot aşa pănă la fine : Kossuth vor- 
besce, ai săi îi ripostézá oam pişcător.

SOIRILE DILE1.V
— 2 Decemvrie r.

Doliu în casa domnitóre. Archi- 
ducesa Maria Clotilda, fiica arehiducelui 
losif, a încetat erl dirainâţă din viâţă în

etate de 19 ani. Răposata a suferit timp 
îndelungat de bolă de piept.

Acţiunea societăţii „Emke“ . Din 
Hunedóra i-se scrie cjliarului „E-k“ din Qluşiu 
că în comuna Răcăştiea s’a constituit în 
<Jiua de 8 Decemvrie o secţie a „kultur- 
egyletului*. Corespondentul Ziarului ma
ghiar susţine, că Răgăştiea ar fi comună 
străvechiă maghiară, locuitorii însă în cur
sul timpurilor şî-au uitat limba şi s’au va- 
lahisat. Acuma s’au pus pe lucru aă-i „re- 
maghiariseze“ pe aceşti „Maghiar!“, cari 
nu-şî mai sciu limba. In fruntea acţiunei, 
<Jice „E-k“, stă pastorul reformat Imre 
István, spriginit de notarul Csúcs Lajos, 
învăţătorul de stat Kercsedy Géza şi alţî 
„patrioţi“ .

Ucigaşul lui Morariu. In 28 Sept. 
s’a găsit cadavrul lui Ioan Morariu din 
Sibiiu, ér peste câte-va <jlile s’a presentat 
văduva lui la procuror, denunţându-se ca 
autóre morală, ér cel ce a esecutat omo
rul ar fi Ioan Bobangu, pe care ea l’a mi
tuit spre acest scop. Acesta aflându-se în 
România, a fost escortat alaltă-eri prin 
procuratura din Braşov la cea din Sibiiu. 
Cercetările urrueză.

„Emke“. Comitetul kultwregyletului 
ardelean a ţinut Sâmbătă şedinţa lunară în 
Cluşiu sub preşedinţa fişpanului conte 
Béldi Ákos. Din raport vedem, că Emke 
a dăruit câte-o bibliotecă şc01ei de uce
nici din Braşov-Blumăna şi Braşov-Scheiii. 
Averea totală a kulturegyletului a fost la 
30 Noemvrie de 2.890.118 cor. 49 bani.

Numele stradelor din Bistriţă.
Foile şoviniste sunt cătrănite rău contra 
senatului orăşenesc din Bistriţă, pentru-că 
într’una din şedinţele sale din urmă a 
hotărît, ca numele stradelor oraşului să 
fie esclusiv germane.

Spândurat. Ni-se scrie: Dirigintele 
postai Jul. Mayer din Sâmbăta inf., Du
minecă nóptea 13 Decemvrie n. a. c. 
după 4 óre în spre <jliuă, s’a spândurat de 
grinda unui şopron, unde locuia. — Când 
l’au aflat locuitorii casei, era deja mort. 
Adevăratele cause ale sinuciderei nu’s 
cunoscute încă. Ce privesoe pe răposatul, în 
purtarea oficiului său era prevenitor şi 
amicabil, nimeni nu se putea plânge con- 
tra-i; deci şi mórtea lui a făcut sensaţie 
şi este mult regretată. — Dumnezeu să-l 
ierte! G. D.

Boriş Sarafoff şi guvernul sér- 
besc. Din Belgrad - se vestesce, că Boriş 
Sarafoff dimpreună cu tovarăşii săi au 
plecat la Paris, unde au de gând să pe- 
trécá timp mai îndelungat. Sarafoff n’ar 
fi plecat însă din Belgrad, décá guvernul 
sérbesc nu l’ar fi somat să părăsâscă ca
pitala Serbiei. Ministrul plenipotenţiar tur
cesc a pretins acésta. In Belgrad a rămas 
totuşi un om de încredere ai lui Sarafoff, 
pentru a face propagandă în vederea re- 
voluţiunei din primăvara viitóre.

Omul sélbatic. Din Madrid se scrie: 
Pe pământul Bascilor, în pădurea de lângă 
Fuenterrabia, paznicii de vamă au dat ca
lele trecute peste un ora de o înfăţişare 
deosebită : un bărbat cam de 30 de anî, 
a cărui îmbrăcăminte consta din o piele 
simplă de animal, ce o purta pe umeri. 
Paznicii voiau să-l prindă, el însă s’a re
fugiat şi s’a ascuns într’o peşteră din mun
tele Jaizquin, a cărei intrare o închise 
grabnic cu bolovan! şi trunchi de arbori. 
Paznicii însă au desfundat intrarea şi fără 
vre-o sforţare deosebită su prins pe lo
cuitorul pescerei, l’au îmbrăcat c’un palton 
şi l’au dus în Fuenterrabia la autoritatea 
civilă, ca să fie ascultat. Omul a spus, că 
se numesce Prudencio San Sebastian şi 
că de tînăr a trăit tot prin păduri. A 
fost óre eât-va timp la casa unui ţăran 
din Oyareun, care însă l’a concediat, şi de 
atunci n’a mai căpătat nicăiri refugiu. 
Ajuns în mare miserie, s’a refugiat în pă
duri, unde la început se nutria cu ouă 
de pasări şi cu melc! de pe ţărmul mării. 
Mai târziu a învăţat, cum se póte prinde 
caprióra şi alte sălbătăciunî, şi deveni ês- 
tra-ordinar de dibaciű în prinderea păsări
lor. Câte-odată mai punea mâna şi pe 
câte un berbece rătăcit. încet încet înoepii 
să urască pe ómeni, şi ca aceştia să nu-i 
descopere pescera, numai rar de tot îşi

făcea foc. Carnea adese-orî o mânca crudă. 
Medicii esaminară pe omul sălbătăcit şi 
au spus, că e cu mintea íntrégá, deşi se 
observă la el o óre-care depresiune spiri
tuală, ceea-ce i-a provenit însă din causa 
singurătăţii în care trăise. Nenorocitul — 
déca putem să-i (Jicem aşa — fii instalat 
într’un institut de binefacere.

Reuniunea femeilor române
pentru ajutorarea véduvelor sérace din 

Braşov şi Sâcele.

B raşov , 1/14 Dec.
Acéstá Reuniune şî-a ţinut erî la ter- 

rninul obicinuit, diua s-tului Andreiű, adu
narea generală în sala festivă a gimnasiu- 
lui nostru.

Afară de membrele din comitet, pu
ţine dame s’au întrunit. Se seie altcum, 
că adunările generale ale reuniunilor de 
dame de aicî sunt tot-déuna slab cerce
tate D-na presidentă Balaşa Blebea, a fost 
nevoită să aştepte aprópe o 0ră încă cu 
deschiderea şedinţei, ca să se mai adune 
raembre.

Din raportul general al comitetului 
s© constată, că acéstá Reuniune progre- 
seză frumos, întru ajungerea scopului său, 
şi desvóltá o activitate raulţărait0re.

Fondul Reuniunei a ajuns cifra de 
cor. 20.114*11; a sporit în anul din urmă 
cu cor. 912’87. S’a împărţit în anul trecut, 
sub titlu de ajutóre văduvelor sărace, la 
56 suma de cor. 560.

Membre fundatóre, cu taxa de B0 
cor., numără Reuniunea 33. In decursul 
anului din urmă s’a înscris în şirul mem
brelor fondatóre d-na Balaşa Blebea, pre- 
sidenta Reuniunii. Membre ordinare sunt 
aprópe tóté damele clasei culte din 
Braşov. Sunt însă prea de tot puţine 
membre din fruntaşele femei ale Sche- 
iului şi Braşov-vechiului. In raport se 
şi amintesce de acéstá împrejurare. Câte 
femei nu ar puté, şi ar avé datorinţă, 
a-se înscrie. Scopul Reuniunii, ajutorarea 
văduvelor sărace, obligă pe fie-care fe
meie, cu ceva stare, a-se înscrie în şirul 
membrelor Reuniunii. '

In privinţa acésta revine preoţilor 
noştri din Braşov o mare datorinţă de îm
plinit.

In statutele Reuniunii se dice, că 
ajungând fondul cifra de 10.000 fl. Reuniu
nea va avé să înfiinţeze un asii pentru 
văduve sărace „scăpătate“, cum se espriraă 
statutele.

Fondul a trecut acum peste 10.000 
fl. Să înţelege, între împrejurările de acum 
nu se póte vorbi de înfiinţarea asilului cu 
acest capital. De aceea comitetul a pro
pus, ca să se lucreze şi de aici încolo tot 
pe basele de până acum, ceea-ce s’a şi 
primit. Tot deodată i-s’a dat însă comite
tului autorisurea, că oferindu-se ocasiune 
binevenită, să cumpere un teren potrivii 
pentru asii.

Adunarea generală a luat la cunos- 
cinţă că fericitul Nicolae Eremie a lăsat 
prin testament, un legat de 200 cor. 
în folosul Reuniunei. Legatele făcute în 
folosul reuniunilor şi bisericilor încep a- 
se plăti însă numai peste 5 ani şi se 
achită până la 10 anî. Atunc! se va primi 
şi de cătră Reuniune acestă sumă.

Raportul cassierei, a d-nei Virginia 
Vlaicu, arată în detail starea averii şi 
mersul administraţiei din anul expirat. 
I-8’a exprimat mulţămită.

Mutându-se d-nă Ana P. Petrescu 
din Braşov, comitetul a devenit redus. 
Adunarea generală de ieri a complectat 
comitetul, alegând pe dómna Elena N. 
Ciureu.

S’a ales apoi o comisie, care să scon- 
treze cassa în anul viitor şi şă revideze 
socotelile d-nele Eufrosina Axentie Sever, 
Elena Burduloiu şi Balaşa Blebea. Pen
tru verificarea procesului verbal s’au ales 
d-nele Elena Dr. Blaga şi Caţinca N. Bog
dan. Cu acestea adunarea s’a încheiat.

Rap.

Şarlatani dibaci.
Escrocheriile ce se fac pe socotéla 

bietelor fete doritóre de a-se mărita, este 
un capitol permanent în rubricele fiarelor 
streine, unde se scrie despre * procese şi 
urmăriri. Dilele acestea tóté foile au pu
blicat urmărirea unui anumit Neuber, care 
într’un sanatoriu din Elveţia făcuse cunos- 
cinţă cu două dame bogate, una din Ru
sia şi a doua din Austria. El se dedea de 
proprietar de plantage din America şi 
promise fie-căreia, că o va lua de nevastă.

Fiind el om elegant, cu maniere alese 
şi îndrăsneţ, nici una, nici alta nu bănuia, 
că are de a face cu un escroc ordinar. 
Aşa se întîmplâ, că de la Rusóica stórse
80.000 franci, ér de la neraţ0ică 116.000 
coróne, şi apoi spăla putina. Miresele, re- 
mase buzate, alérgá acuma pe la poliţii, 
să cérá urmărirea mirelui pungaş. Ia-1 însă 
de unde nu-i.

O şarlatanie analogă s’a petrecut vara 
trecută şi cu o biată Româncă din Bon- 
ţida din apropierea Cluşiului. Aicî însă 
şarlatanul a fost prins şi dat judecăţii. 
Procesul s’a judecat în 12 Decemvrie la 
tribunalul din Cluşiii, şi spre mirarea tu
turor, s’afsfîrşit cu achitarea inculpa
tului.

Acest inculpat se numesce Kaizler 
Ödön, un bărbat elegant şi frumos, care 
cu tótá etatea sa tînără (30 de anî) a stat 
la gros deja în trei rânduri, şi anume 
odată 1 an şi 6 luni, apoi 2 anî şi 6 lunî 
şi în sfîrşit 3 anî, avénd în totd’auna a is
păşi pedépsá de temniţă ordinară.

Făcând Keizler cunoscinţă în Cluşiii 
cu o Româncuţă frumósá din Bonţida cu 
numele Maria Tămăşanu, în etate de 20 
anî, i-a făgăduit că o va lua de nevastă. 
El s’a dus acasă la părinţii fetei, cari s’au 
bucurat de norocul fetei, care măritându- 
se după un domn, le va face mare onóre. 
Şarlatanul i-a făcut pe bieţii omeni să ia 
împrumut pe raoşi0ra lor câte-va sute de 
coróne, cu cari să cumpere, (Jicea el, cele 
trebuincióse pentru nuntă. După acésta 
s’a dus cu viitórea sócrá şi cu logodnica 
la Cluşiii, ca să facă cumpărături. Aici şî-a 
făcut la un croitor haine, rămânând dator 
cu 1B0 coróne, la un giuvaergiu a rămas 
dator cu 72 coróne, ér de la un tapiţer a 
stors ban! gata 280 coróne. Pretutindenea 
spunea, că el e silvicultor la contele 
Banffy, ér de la socrul său, care e un 
ţăran bogat, va primi în diua nunţii suma 
de 2000 fiorini.

Făcând el isprăvile acestea, a plecat 
cu logodnioa în călătorie de nuntă, înainte 
de nuntă. A  umblat prin Arad, Timişdra 
şi Budapesta unde li s’au isprăvit paralele 
şi au început să amaneteze din giuvaeruri 
şi haine. In cele din urmă „logodnicul* 
a ajuns pe mâna poliţiei, ér logodnica nu-, 
mai ea o fi sciind cum s’a întors acasă. 
Destul, că Sâmbăta trecută tribunalul din 
Cluşiii sub preşedinţa lui Bodor László s’a 
ocupat cu escrocheriile lui Kaizler şi în 
urma pledoariei lui Dr. Albert Sándor, 
acusatul a fost achitat pe motiv, că el „şî-a 
săvîrşit escrocheriile basat pe nisce min
ciuni“ , despre cari cei înşelaţi puteau să 
se convingă forte uşor, décá s’ar fi inte
resat. Industriaşii păgubiţi şi rnirésa ră
masă de rîsul lumei, au apelat.

ULTIME SOIRI.
Budapesta, 15 Decemvrie. Pro

iectul de budget pentru ckeltuielele 
comune pe 1904 se presentă cu ci
fra de 885 milióne coróne, din care 
319 milióne se revin budgetului ar
matei comune şi al marinni. Pentru 
trupele din Bosnia se presentă suma 
de 33 milióne, cheltuială estraordi- 
nară. Pentru cumpărarea de tunuri 
s’a pus în budget suma de 15 mi
lióne.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu. 
Redactor responsabil: Traian H. Pop
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BIROUL AVOCAŢILOR

W. A. Macedonsky
Şi

Nicolae Andrei Popovici
doctori în Drept 
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Consultaţiile se pot da în limba fran

ceză, germană, ungară şi rusă, coresponden
ţele asemenea. Biuroul să însărcineză şi cu 
incasărî, informaţiunî comerciale şi execu
tări de sentinţe.
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PAGLIANO-SIRUP Mijloc de curăţirea sângelui« Preparat din anul 1838
de Prei Girolamo Pagliano, FLORENZ, Via PaMolM, (ITALIA),
Depositul de trimitere: Farmacia HRACRETTf. A I jA ,  S ü d -T iro l,

F i l i a l a  G. FOITH, Tirgul Pómelor I8S lângă Eremias,
Din causa desfacerei totale a Filialei mele, vend cu preţui*! ieftine, scăzute, chiar şi sub preţul de 

cumperare, tote mărfurile şi tot asortimentul de ru L fâ r ic  de tricot bumbac şi lână, pentru dame şi băr
baţi, tot soiul de ciorapi, mănuşi, bumbac de împletit şi croşetat, dantele de aţă, frumOse, fuste, lingerie şi cravate
frumose. Prăvălia este de închiriat de la 1 Ianuarie 1904,

4-10.1184 Cu töta stima G E O R G  F O I T H .

»Romana«
este titlul broşurei, care a apărut în editu
ra tipografiei A. Mureşianu, cu descrierea şi 
esplicarea dansului nostru de salon

„Romana“ dans de colonă în B figuri. 
Descrisă şi esplicată împreună cu musica 
ei, după compunerea ei originală. Cu-o in
troducere („în loc de prefaţă“ ,) de Tunarul 
din Dumbrău, Popa. — Tipografia Aurel 
Muresiann, Braşov 1903.

A  trecut deja o jumătate de secol, de 
când, în epoca redeşteptării nóstre naţio
nale, s’a compus şi înfiinţat în Braşov „Ro
mana“ , unicul dans de colonă român. In 
iéma anului 1901, cu ocasiunea jubileului 
da 50 de ani de la fondarea Reuniunei fe
meilor române, s’a serbat la balul festiv ce 
s'a dat în Braşov cu ocasiunea acésta şi 
jubileul de BO de ani al „Romanei“ . La 
acest jubileu vre-o 20 de părechi, damele 
purtând costum naţional, au jucat „Romana“ 
jubilară, adecă au eseoutat acest dans în 
tocmai după regulele şi prescrierile origi
nale, cum s’a esecutat înainte cu 50 de ani 
la primul bal al „Reuniunei“.

Autorul broşurei esplică „Romana“ în 
strînsă' legătură cu musica ei după aceste 
reguli şi prescrieri originale, fkră abaterii« 
şi erorile, ce cu timpul s’au furişat în acest 
dans. (Esplicarea figurilor o face alături şi 
în limba germană.)

Meritul autorului broşurei mai sus 
anunţate este, că a fixat regulele originale 
ale „Romanei“, ca ori şi unde în ţinuturile 
şi ţările locuite de Români acest dans de 
colonă român să potă fi studiat şi jucat 
cum se cade şi uniform. De aceea a adaus 
la finea broşurei şi textul frumósei şi atră- 
gătorei musice a „Romanei", esplicând prin
tre note tote mişcările dansului după tactele 
musicei. Pe lângă popularitatea, de care se 
bucură dansul „Romana“ pretutindeni în
tre noi, a fost tot-deuna o dorinţă viiiă a 
publicului nostru de a o vedé jucându-se 
bine. esact şi uniform. Credem, că broşura 
de faţă, care face istoricul şi descrierea 
figurilor dansului cu multă îngrijire'şi acu
rateţa, va satisface pe deplin dorinţei ge
nerale.

Broşura este în cuart mare, hârtie 
fină si tipar elegant, cu adausul unei cóle 
de note (musica „Romanei“ cu esplicări) şi 
costa numai 2 cor. 50 bani (plus 5 bani 
porto-rpostal) pentru România 3 lei.

„Romana“ se póte procura* de la ti
pografia A. Mureşianu, Braşov.

Cursul la bursa din Viena.
Din 14 Decernv. n. 1903 

Renta ung. de aur 4% • • . . . 119.—- 
Renta de coróne ung. 4°/0 . . . 991B 
Impr. căii. fer. ung. în aur . 91 36
Impr. căii. fer. ung. în argint 4% . 98.4B 
Oblig. căii. fer. ung. de ost I. emis. 95.40 
Bonuri rurale croate-slavone . . . 98.—
Impr. ung. cu p r e m i i ..................  208.—
Losurl pentru reg. Tisei şi Seghedin . 164.25
Renta de hârtie austr.....................100.76
Renta de argint austr..................... 106 60
Renta de aur austr....................... 120.60
Rente de coróne austr. 4% • . . 100.80 
Bonuri rurale ungare B1/ ^  . . . 93.15
Losurl din 1860...................... . . 15615
Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 16.14 
Aeţii de-ale Băncei ung. de credit. 774 25 
Acţii de-ale Băncei austr. de credit 687.50
N apoleondori...............................19.06
Bfiărcl imperiale germane . . . 117.15
London yista...............................  239.55
Paris yista...................... .... 95,15
Note i t a l i e n e ...............................  95 35

Cursu l  pieţei  Braşov .
Din 15 Nov. n. 1903.

Bancnot rom. Cump. 18.90 Vend. 19.94
Argint român. » 18.80 n 18.90
Napoleond’orl. » 19.04 n 19.10
G-albenî T) 11.20 n 11.30
Ruble RusescI 7t 2.53 n 2.54
Mărci germane n 117.- » 118.20
Lire turcesci V 21.58 n 21.60
Scris fonc.Albina 5% 101. ~ n 101.25

Uela „Tipografia A. Mnreşianuu 
d in  iK ra ş o v ţ

se pot procura urmátórele cărţi :
(La cărţii, aici înşirate este a se mai adaugu 

iângâ portul postai arătat, încă 25 bani pentre 
recomandaţie.)

Cărţi pentru comercianţi
şi funcţionari de bancă:

Introducere în contabilitate şi 
contabilitatea înpartidă simplă , de 1. 
C. Panţu. O carta bună pentru a învăţa cu 
uşurinţă contabilitatea Pagini I  —Vi l i  -J- 
213. Preţul 2 cor. *(-j-20 b. p.)

Curs complet de corespondenţa 
comercială“  de /. C. Panţu. Conţine 
modele de circulare, scrisori de informaţiunl, 
recomaniaţiunl şi acreditive; scrisori în 
comerciul cu mărfuri, comisiune şi espedi- 
ţiune; cestiuni cambiale, afaceri cu efecte, 
monede, cupone etc. Preţul 3 cor. 20 b. 
( +  20 b. p.)

Al doilea capitol din contabili
tatea daplă, de 1. C. Panţu. Acostă bro
şură conţine: afacerile de credit cambial 
şi afacerile de bancă. Preţul broş. 2 corone 
(-J- 10 bani porto).
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Admi-. istr. -Gazetei Trans.“

Cruce séu stea dupla electro - magnetică,
P a t e n t  £T r. S S 9 S 7 .

Nu e mijloc secret.
pe lângă garanţie.

se da împrejurării, 

le vechi de 20 anî.

ca

Nu e crucea iui Volta.
Vindecă şi înviorezi

Deosebită atenţiune e a 
acest aparat vindecă boa-

Aparatul acesta vindecă şi foloseşte contra: durerilor de,cap şi dinţi, migrene, ne 
uralgie, împedecarea circulaţiunei sângelui, anemie, ameţeli, ţiuituri de ureche, bătaie de ini
mă, sgârciuri de inimă, asmă, audul greu, sgârciuri de stomac, lipsa poftei de mâncare, re- 
ceală la mâni şi la pioiâre, reumă, podagră, ischias, udul in pat, influenţa, insâmnie, epilepsia, 
circulaţia neregulată a sângelui şi multor altor bole, cari la  tractare normală a medicu
lui se vindecă pr:n electricitate. — In  cancelaria mea se află atestate încurse din tote păr
ţile lumii, cari preţuesc cu mulţămire invenţiunea mea §i orî-cine pote examina aceste a 'estate 
Acel pacient, care în decurs de 45 c^6 nu se va vindeca, i-se retrimite bani'. Unde ori
ce încercare s’a constatat zădarnică, rog a proba aparatul meu.

Atrag atenţiunea P. T. public asupra faptului, că aparatul meu nu e permis s ^se 
confunde cu aparatul „ Voltau, de ore-ct „Ciasul- Volta"1, atât în Germania cât şi în Austro- 
Ungaris a fost oficios oprit, fiind nefolositor, pe când aparatul meu e în genere cunoscut 
apreciat şi cercetat. Deja ieftinătatea crucei male eleclro-magnetice o recomandă îndeosebi.

Preţul aparatului mare e 6 cor.
folosibil la morburi, cari nu sunt 

mai vechi de 15 anî.

Preţul aparatului mic e 4 cor.
folosibil la copii şi femei de 

constituţie forte slabă.

Expediţie din centra şi locul de yendare pentrn ţeră şi streinătate e:c.
S t r a d a  VA D Á S Z  42 i 
c o lţu l s tr a d a  K á lm á n .MÜLLER ALBERT, Budapesta, w- s,rad" VAoAsz 42 * E-
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A BO N A M EN T E

,Sazeia Transilvaniei.“
Preţul abonamentului este:

Pentru Austro-Ungaria: ţ  Pentru România şi străinătate:
§ is*@i l i a i  
§ ş i s t  l u a i 9 9

9 9

SP® t î i i  lumi

Abs&ams&te la numerele cu data ie Dumineci:
Pentru Austro-Ungaria:
i && . . . . 4

99

»9

Pentru România şi streinătate:
f i  i a  . . . . . i  îy.

F® t ? e i  l i a i
99

99

A b o n a m e n t e le  se fa c  mai uşor şi mai repede p r i n
------ o  m a n d a t e  p o ş t a l e ,  < 0 -------

Domnii cari se vor abona din nou, sS binevoescă a 
scrie adresa lămurit şi a arăta şi posta ultimă.

Administraţiunea
„GAZETEI T R A N S ILV A N IE I.“

P U F  „Gazeta Transilvaniei“ cu num érul â 10 fii. se vinde 
la librăria Mc. I. Ciurcn şi la tremias Nepoţii.

Tipografia Aurel Mureşianu Braşov.


